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Tentamen

Linképings Universitet, Institutionen for datavetenskap, Statistik

Kurskod och namn: 732G70 Statistik A
Datum och tid: 2010-04-27, 8-12
Jourhavande ldrare: Kalle Wahlin

Tilldtna hjilpmedel:  Kursboken Korner/Wahlgren {(anteckningar tilldtna), tabellsamling samt
riknedosa av vaifri modell.

Betygsgranser: Tentamen omfattar totalt 20p. Godként fran 12p, vél godként fran 16p.

Siffrorna i uppgifterna &r pahittade.

Redovisa och motivera tydligt alla dina losningar!

Uppgift 1 (6p)

Vulkanutbrottet pa Island och det dirpa fdljande flygstoppet har haft stora effekter pa
virldsekonomin. For att utreda effekterna pé lokal niva har naringslivskontoret i en stor stad
genomfort en undersdkning bland ett slumpmissigt urval om 60 av stadens butiker. 24 av dessa
uppgav att de redan har hdjt priserna pa dtminstone en vara till foljd av férdyrade och férsenade
transporter.

a) Bestdm ett 95% konfidensintervall fér andelen butiker i staden som har hojt priserna. Dra
stutsatser med ord. (2p)

b) Antag att man betraktar denna studie som en pilotundersékning for en stérre undersdkning. Hur
manga butiker bdr viljas ut om man vill bilda ett dubbelsidigt 90% konfidensintervall och
maximalt accepterar en felmarginal om & procentenheter? (1.5p)

¢) Forklara med ord hur man praktiskt skulle kunna genomfora ett OSU bland stadens butiker. (1p)

Man delar nu upp stadens butiker i tva kategorier:

s Kategori 1 (betecknat 1 nedan): butiker som hanterar farskvaror {matbutiker,
blomsterhandlare, osv)
* Kategori 2 {betecknat 2 nedan): dvriga butiker

Baserat pa enkiten vill man understka om andelen butiker som hojt priset &r hogre i kategori1 dni
kategori 2. Fdljande resultat erhalles vid en analys i Minitab.



Test and Ci for Two Proportions

Sample X N Sample p
1 10 24 0.4158667
2 14 36 (.38888%

Difference = p {1) - p (2}

Estimate for difference: 0.0277778

95% lower bound for difference: -0.184968

Test for difference = 0 {vs > 0}: 2 = 0.21 P-Value = 0.415

Fisher's exact test: P-Value = 0.52¢

d) Arandelen butiker som har hajt priset hgre i kategori 1 an i kategori 2? Stéll upp hypoteser,
tolka resultatet fran Minitabutskriften och dra slutsatser med ord. Anvédnd 5% signifikansniva.
(1.5p)

Uppgift 2 (2p)
Joakim von Ankas fiender bjérnbusarna har sexsiffriga fangelsenummer pa sina trdjor.

Fingelsenumren bestdr av olika ordningar av siffrorna 1, 6 och 7, dér varje siffra ingdr tva gdnger,
exempelvis 176671, bjdrnbusen som alltid dter sviskon.

Hur ménga sexsiffriga ordningsfélider kan man bilda av siffrorna 1, 6 och 7 om varje siffra ska ingd
exakt tva gdnger? ‘

Uppgift 3 (3p)

Ett lotteri har foljande utfallsrum.

NS

Sanoiikhet

a) Bestdm vintevirde och varians fér vinstsumman vid kdp av en lott. {1p)
b) En lott kostar 10 kronor, och av eventuell vinst avgar 30% i vinstskatt. Vad @r den forvéntade
vinsten for en lott om vi tar hdnsyn till detta? (2p)

Uppgift 4 (5p)
Réntan dr mycket lag, och de flesta beddmare dr Overens om att den kommer att stiga ganska kraftigt
kommande ar.

a) Till ett antal slumpméssigt utvalda kunder med bostadslan i en viss bank stélide man i en enkat
fragan



Klarar Du av en rantehdjning i storleksordningen tre- eller fyrdubbling av réntan?

{ ) Ja, utan férindringar i levnadsstandard
{ } Ja, men med sinkningar i levnadsstandard (resor, utdvande av fritidsaktiviteter etc}
{ ) Nej, blir tvungen att fiytta till billigare boende

Man gor skilinad p& om bostadslanet avser bostadsrétt eller villa, och sammanstéller resultaten i
féljande tabell (uttryckt i absoluta frekvenser).

Bostadsratt 97 65 12

Villa 112 43 16

Undersok om det finns nagra skillnader i hur man klarar av en rintehdjning beroende pé om man har
bostadslan for bostadsratt eller villa. Formulera hypoteser, bestdm testfunktionen och dra slutsatser
med ord. Anvind 5% signifikanshiva. {2p)

b) 1enkiten undersdktes dven hur stort bostadslan man har (i tkr).

Medelvirde x=690.5 x =1478.0
Standardavvikelse s=146.5 s =568.5
Stickprovsstorlek n=174 n=171
Totalt anta! kunder med lan N =598 N=1412

Bestim ett 95% konfidensintervall for den genomsnittliga lanenivan bland bankens samtliga kunder
med bostadslan. (3p)

Uppgift 5 (4p)

| en underskning jamfors medellonen i tvé foretag (A och B) inom samma bransch. Da det finns
betydande strukturella skilinader mellan de tva féretagen gér man en uppdelning av medelidnerna i
personalkategorier.

Persona!kategcri Foretag A Foretag B
T T Anwipers | Medelion (tkr) Antalpers | Medelldn (tk)
__ __I Eedande sta!imng 5 - 35, 5
Med sjalvstindigtarbete 0 4600 o

Annan kontorspersonal

Bitradespersonal -

a) Berdkna medelldnen for foretag A respektive foretag B. (2p)
b) Berikna standardvigd medellon for foretag A respektive foretag B, genom att ta hansyn till
skillnaderna i antalet personer i respektive personalkategori vid de tvé foretagen. (2p)
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